

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ештыгановой Снежаны Сергеевны**  
**«Становление и развитие высших учебных заведений в**  
**Республике Марий Эл в XX – начале XXI вв.», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности 5.6.1. Отечественная история**

В диссертационном исследовании С.С. Ештыгановой впервые комплексно рассмотрена проблема истории высших учебных заведений Республики Марий Эл в XX – начале XXI вв. Общеизвестно, что главным фактором развития любого государства является образование. Преимущество высшего образования в образовательном процессе объясняется тем, что именно высшие учебные заведения готовят ученых и специалистов различных областей знаний, обеспечивающих конкурентоспособность государств на международном уровне. Поэтому развитие высшей школы является важной составной частью стратегии общего национального развития в Российской Федерации. В настоящее время перед историками стоит важная задача – выявить положительные и отрицательные моменты в истории высшего образования для построения единой верной концепции совершенствования высшей школы. В этой связи обращение к истокам высших учебных заведений в Республике Марий Эл является важной научной и практической задачей, что подчеркивает актуальность данной работы.

Объект и предмет исследования определены диссидентом довольно корректно, и при этом внимание акцентировано на общем и особенном рассматриваемой темы и периода. Хронологические рамки исследования в целом обоснованы: нижняя хронологическая граница определена основанием первого высшего учебного заведения в республике, а верхняя граница исследования доведена до 2018 г. Территориальные рамки определены с учетом границ региона в пределах изучаемого хронологического периода.

Степень разработанности темы автором изложена достаточно полно, особо обращается внимание на необходимость комплексного анализа деятельности высших учебных заведений Республики Марий Эл. Цель исследования определена автором грамотно, с акцентом на его системный и обобщающий характер, в конкретные временные рамки и, отсюда, логично вытекающие задачи по её достижению. Диссидентом проделана значительная работа по выявлению, систематизации и анализу документальных материалов, формированию источниковой базы в целом: в исследовании использованы около 200 дел из 4 фондов Государственного архива Республики Марий Эл, информация из архивов Поволжского государственного технологического университета и Марийского

государственного университета, нормативно-правовые акты российского и республиканского уровня, материалы периодической печати, личного происхождения, официальных интернет-ресурсов.

Диссертантом также аргументировано представлена научная новизна исследования, отмечена его теоретическая и практическая значимость. Автором в целом корректно изложено 8 основных положений, выносимых на защиту. Высокую степень достоверности и апробации результатов исследования автор демонстрирует сведениями об участии в международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, публикациями в научных, периодических изданиях.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. История высших учебных заведений Республики Марий Эл – это история становления и развития интеллигенции в Марийской крае – преподавателей, ученых, педагогов, деятелей культуры.

В первой главе автором представлены условия возникновения вузов (педагогического и технического) в Марийской автономной области, проанализирована деятельность МГПИ и ПЛТИ в 1930-е гг. и в период Великой Отечественной войны (1941–1945). Однако, в тексте автореферата не находит отражение вопрос формирования профессорско-преподавательского состава и его качественный состав в Марийском государственном педагогическом институте им. Н.К. Крупской и Поволжском лесотехническом институте им. М. Горького, что способствовало бы пониманию уровня преподавания в марийских вузах в первой половине XX века.

Вторая глава «Высшие учебные заведения Марийской АССР в 1946–1991 гг.» раскрывает историю МГПИ и ПЛТИ с послевоенных лет до 1990-х гг. Автором уделяется особое внимание открытию первого классического университета – Марийского государственного университета. Диссидент приводит достаточное количество статистических показателей для наглядного доказательства прогрессивного развития высшей школы в республике в рассматриваемый период.

Заключительный раздел диссертации – третья глава стала логическим продолжением предыдущей, в которой раскрыты особенности развития высших учебных заведений Республики Марий Эл на современном этапе.

Выводы автора носят последовательный и логичный характер, вытекают из сути изложенных проблем

В целом работа С.С. Ештыгановой представляет собой законченное исследование, выполненное на профессиональном уровне. Рассматриваемая диссертация прошла серьезную апробацию, обеспечена необходимыми публикациями.

Знакомство с текстом представленного автореферата дает основание для вывода о том, что диссертационная работа Снежаны Сергеевны Ештыгановой отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Ульяновский государственный педагогический  
университет имени И.Н. Ульянова»

Л.А. Шайпак

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Шайпак Леонид Александрович

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова»

Должность: профессор кафедры истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова»

Почтовый адрес: 432071, г. Ульяновск, площадь Ленина, дом 4/5

Тел.: 8(8422) 44-16-98

E-mail: kafist73@mail.ru

28.01.2022 г.

